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MeTtoanuHi BKa3iBKu

MeTtonuuHl BKa31BKM 1 BIpPaBU JO OINpalIOBaHHSA Ta3eTHUX MaTepialliB
pO3paxoBaHi Ha CTYAEHTIB |[HCTUTYTy MI>KHApOJHOIO Oi3HECY Ta MEHEIKMEHTY I-
I kypciB aeHHoi popmu HaBYaHHS Ta ciayxadiB Marictparypu. KopucHumu BoHU
€ JUTsl aCIiPaHTIB 1 MOIIYKYBaYiB MPH MIATOTOBIN JI0 3/1a4l KaHJAUIATCHKOTO 1CIIUTY
3 HIMEIbKOI MOBHU. BHUKOpPHUCTOBYIOTHCA Takl MPUHIMIN 1 MNPUAOMH, SKI
nepea0avarTh parioHaATBHUN PO3MO/AUI HAaBYAJBLHOI'O Marepiainy Mpu poOOTI Haj
CYyCHUIBHO-TIOJITUYHOIO  JiTeparyporo.  HaBuampHO-meTOnM4YHA  pO3poOKa
3a0e3mnedye 3akpilJICHHS 3aCBOEHOTO Marepialy 3a JOMOMOTOK 3BOPOTHOTO
3B’SI3Ky 1 CAMOKOHTPOJIIO, 1 B TEBHIA MIpl Jla€ MOXJIHMBICTh BpaxoOBYBaTu
1HIUBITyaJTbHI 0COOJIMBOCTI CTY/ICHTIB.

[Ipy yKiIagaHHI TPEHYBAJIBHOIO Mareplady 30epiraeTbCsi OCHOBHHMIA
TUAAKTAYHUN TPUHIUI BiJl MPOCTOTO 10 CKIATHOTO. TEKCTH SBIAIOTH COOO0IO
aJIalITOBAaHUI Martepiaj - OPUTiHAJIbHI JDKEpesia — Takux raser, sk “Handelsblatt”,
“Frankfurter Allgemeine”, “Markt”, “Presse” Ta iH.

OcHoBHa MeTa JaHOro NOCIOHMKa — BHUPOOUTHU Yy CTYACHTIB BMIHHS
MpaioBaTd 3 OPUTIHAJIBHUM Ta3eTHUM MaTepiajioM sK Ha MIKpO-, Tak 1 Ha
MaKpOpIBHSIX: BiJ MEpeKJiaqy 3arojioBKa 1 OKPEMHUX JEKCUYHUX OJIMHUIID 10
nepeKsiaay alanToBaHOIO Ta3eTHOTO TEKCTY Ta MOTO CTUIIICTUYHOTO 3a0apBICHHS.
Benuka yBara npuaiisieTbCsl TaKOK BUPOOICHHIO HABUYOK CTYACHTA MPAIIOBATH 3
rpaMaTUYHAMU KOHCTPYKI[ISIMA B HIMEIBKIA MOBI, HalpUKIAJ, MNOMIHUPEHUM
O3HAYCHHSIM, [IIEMNPUKMETHUKOBUMHU 3BOPOTaMM, Ta BMIHHS 3HAXOJUTH iX
CKBiBaJICHTH B pigHi MoBi. IlutaHHs 1 BmpaBu m0OyI0BaHI Tak, II00
MaKCHMaJIPHO 3a0€3MEeYUTH KOMIUIEKCHE 3aCBOEHHS CTYJICHTOM BHBYCHHX
JICKCUYHUX Ta TPAMATHYHHUX CTPYKTYP.

[lonana HaBYaIbHO-METOIWYHA PO3POOKA CKIAMAETHCA 3 JABOX YAaCTHH.
[lepmra yacTMHA MICTHTH 3arojOBKM Ta YPUBKH Ta3eTHHX CTaTeH, JEKCHYHI
BIIPaBHU, CIIPSIMOBAH1 Ha BC1 BUAM POOOTH 3 TEKCTOM: YUTAHHS, IEPEKIIa/l, MUTAHHS-
BIJIMOBI/Ib, M€pEKa3, BUCJIOBJICHHS BJIACHOI JYMKH, a TAKOXX I'paMaTU4Hl1 BIIpaBH,
IO CHPUSIOTh YJOCKOHAJIEHHIO HABHYOK [I1aJIOTIYHOTO Ta MOHOJIOTIYHOTO
MOBJIEHHS. Jl0 Apyroi 4acTHMHH BXOJSATh OPUTIHAIBHI TEKCTH XPECTOMATIHHOTO
XapakTepy 3 HIMEUbKUX Ta aBCTPIMCHKUX Ta3eT, IO BMINIYIOTh KpaiHO3HABUY
iH(dOopMaIliI0 1 CHOPHUSIOTH aHATI3y Ta CHHTE3Y NPOYUTAHOTO Ta BUCIOBJICHHIO
BJIACHOI IYMKHU.

ABTOpu OyayTh BISIYHI 32 3ayBaKCHHS Ta JIOMIOBHEHHS, 1[0 CTOCYIOTHCS ITi€]
poboTH.



I TEIL
LEKTION 1

Was finden wir in der Presse?

1.1. Hier sind einige Titel aus der Wirtschaftspresse. Lesen Sie sie!
«Presse» Bank Hofmann er6ffnet Reprisentanz in Miinchen.
Erste Osterreichische Bank in Frankfurt.
«Frankfurter Allgemeine Zeitung»  Finanzplatz England / Deutsche Bank
eroffnet ein Biiro in Manchester.
«Handelsblatt» Dresdner Bank als erstes deutsches
Unternehmen an der Tokioter Borse.
«Blick durch die Wirtschafty Wieder ein Rekordgewinn Banken haben
sich gut entwickelt.
«Neue Ziiricher Zeitungy» Banken in der Kriese: Das Bankgeschift

wéchst langsam.

1.2. Ubersetzen Sie diese Titel. Gebrauchen Sie dabei diese Worter:
1) finden, a, u, vt — 3HaxX0UTH

2) Presse, f (-, -) — mpeca

3) Titel, m (-s, -) — 3aroI0BOK

4) Wirtschaft, f (-e, -en) — rocmogapcTBo, EKOHOMIKa
5) Bank, f (-, -en) — 6ank

6) eréffnen, vt — BigKkpuBaTu

7) Représentanz, f (-, -en) — mpeACTaBHULITBO

8) Finanz, f (-, -en) — ¢inancu

9) Biiro, n (-s, -) — KoHTOpA, BT

10) Handel, m (-s, -) — TopriBius

11) Unternehmen, n (-s, -) — mianpuemMcTBo, pipma
12) Borse, f (-, -n) — Oipxka

13) Gewinn, m (-es, -€) — MPUOYTOK
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14) sich entwickeln, vt — po3BuBaTHCs

15) Kriese, f (-, -n) — kpuza

16) Geschift, n (-es, -e) — cripaBa, omnepariisi, 0i3Hec
17) wachsen, u, a, vi — poctu

18) langsam — moB1IbHO

1.3. Ubersetzen Sie ins Ukrainische!

Muster: Osterreich — dsterreichisch
ABCTpIs — aBCTPIACHKUI

Frankreich — franzosisch

Grof3britannien — britisch

die USA — amerikanisch

die Schweiz — schweizerisch

China — chinesisch

Afrika — afrikanisch

Spanien — spanisch

Polen — polnisch

Ungarn — ungarisch

Belgien — belgisch

Irland — irlandisch

Island — islandisch

Japan — japanisch

Norwegen — norwegisch

Osterreich — dsterreichisch

Schweden — schwedisch

Ukraine — ukrainisch

England — englisch

1.4. «Deutsche Bank ist eine BRD-Bank)

Erginzen Sie weiter:



a)  Dresdner Bank...

Die Deutsche Bundesbank...
Credit Lyonnais...

Midland Bank...

The Chase Manhattan Bank...

Die Schweizer Bankgesellschaft...

b)  «Die Presse»...
«Handelsblatty...

«Neue Ziiricher Zeitungy...
«Berliner Zeitungy...
«Financial timesy...
«Frankfurter Allgemeiney...
«Der Standard»...
«Salzburger Nachrichteny...
«Kleine Zeitungy...

«Das Parlamenty...

1.5. Kombinieren Sie und iibersetzen Sie ins Ukrainische!

Muster:

die Finanz + das Geschift = das Finanzgeschift (¢inancosa cripasa)

die Finanz
die Bank
die Wirtschaft + s

der Handel + s

der Platz

das Geschift

der Gewinn

die Kriese

das Unternehmen
die Reprisentanz
das Biiro

die Borse



1.6. Ubersetzen Sie ins Deutsche!
ExoHomiuna Kkpu3a, OaHKIBCbKE IMPEJICTABHUIITBO, IIEHTP TOPTIBII,
OaHKIBCbKUI MpUOYTOK, (iHaHCOBa Oipxa, TOProBuil JOroBip, (iHaHcoBa ¢ipma,

¢diHaHCcOBe OI0PO, EKOHOMIYHA CIIPaBa, EKOHOMIYHHIA MPUOYTOK.

1.7. Lesen Sie die Titel noch einmal! Beantworten Sie folgende Fragen!

1. Uber welche Banken schreiben die Zeitungen? Aus welchen Lindern sind diese
Banken?

2. Warum erdffnen zwei Osterreichische Banken ihre Repridsentanzen in Miinchen
und in Frankfurt-am—Main?

3. Wie iibersetzen Sie den Titel der Zeitung «Blick durch die Wirtschaft»?

4. Wie libersetzen Sie das Wort «Bankgeschéft» im letzten Satz?

5. Das Bankgeschéft entwickelt sich in allen Landern gut. Stimmt es?

6. Welche Zeitungen bringen diese Titel? Aus welchen Léndern sind diese

Zeitungen?

1.8. «Eine osterreichische Bank eroffnet ein «Biiro in Frankfurt.
Ergiinzen Sie weiter:

Die Deutsche Bank...

Die Handelsbank...

Die Europiische Zentralbank...

Dresdner Bank...

Credit Lyonnais...

Die Schweizer Bankgesellschatt...

1.9. Sagen Sie das Gegenteil:
Der Handel entwickelt sich gut.
Das Bankgeschift wichst langsam.

Die Banken sind in der Krise.



Diese Bank ist ein grofles Unternehmen.

Das Finanzgeschéft geht schlecht.

1.10. Ergiinzen Sie den Text. Gebrauchen Sie dabei die Worter, die unten sind:

...Frankfurt-am-Main ist weltbekannt. ... wichst hier schnell. Deutsche Bank,
Dresdner Bank und Commerzbank sind ... . Oft haben sie groBle ... . Viele
ausldndische Banken eroffnen ihre ... in dieser Stadt. Die Frankfurter ... ist 400
Jahre alt. ... und ... entwickeln sich hier gut. «Frankfurter Allgemeine Zeitungy ist
eine ... Wirtschafts- und Finanzzeitung.

Gewinn, Buro, bekannt, Bankgeschaft, Unternehmen, Borse, Finanzplatz,
Grof3panken, Handel, Wirtschaft.

1.11. Erzdhlen Sie bitte mit Hilfe dieses Textes iiber Frankfurt-am-Main.

1.12. Ubersetzen Sie diese Siitze!

1. ExoHOMiKa 111€1 €BpONEHChKOI KpaiHU 3HAXOUTHCS B KpU3I.

. ®inancosuii 613Hec ®PH 3pocTae.

. Toprosi ¢ipmu @pankdypTta Ha MaliHi pO3BUBAIOTHCS IIBUIKO.
. JJongoHchbKa Oipxa — BCECBITHBO BiIOMA.

. @paHily3pkuii 0aHK BIAKPUBAE CBOE MPECTaBHUILITBO B [{ropixy.

AN »n A~ WD

. Hamr 6ask B ibomy poiil Mae Ouiblnil npuOyTOK, HIXK Y MUHYJIOMY.

7. «Neue Ziiricher Zeitung» — mBeiiiapcrka (hiHaHCOBA Ta €EKOHOMIYHA ra3eTa.

8. Ila razera micTuth 1HGOPMAIIO MPO EKOHOMIKY, OIp)KOBUH Ta OaHKIBCHKHIA
013Hec B ABCTpIi.

9. 4 3aBxnu yuTaro (QpiHAHCOBY Ta €KOHOMIUHY mpecy. YacTo s 3HaXO0/Ky IiKaBi

3aroJIOBKH.

1.13. Was wissen Sie iiber andere grofie Finanzplitze der Welt?



1.14. Welche ausliindischen Wirtschafts- und Finanzzeitungen wissen Sie noch?

Welche Zeitung ist am interessantesten? Warum? Begriinden Sie Ihre Meinung.

LEKTION 2

Kooperation mit Perspektive

2.1. Hier sind einige Titel aus der Presse. Lesen Sie sie bitte!

«Frankfurter Allgemeine» Wirtschaftskooperation Deutschlands mit
Frankreich ist Kooperation mit Perspektive.

«Handelsblatt» BRD-Firma liefert Backereimaschinen fiir Korea.

«Frankfurter Rundschau Deutschland hilft Tiirkei mit der Wassertechnik.

USA-Firmen sind am Handel interessiert.

2.2. Ubersetzen Sie diese Titel. Gebrauchen dabei die Wirter:
1) Kooperation, f (-, -en) — koomnepaiiisi, CliiBpOOITHUIITBO

2) Perspektive, f (-, -n) — mepcrnekTuBa

3) liefern, vt — mocraBisTH

4) Firma, f (-, -en) — ¢ipma

5) Béckereimaschine, f (-, -n) — mammHa-nekapHs

6) helfen, vi — ronmomaratu

7) Wassertechnik, f (-, )— BogHa TexHika

8) interessiert sein an + Dat. — OyTu 3aIlikaBJICHOMY B ...
2.3. Was bedeuten diese Worter?
eine BRD-Firma, ein EU-Land, ein MOE-Land, ein EU-Mitglied, ein EZB-Rat, ein

IW-Fonds, ein EWU-Land.

2.4. Ubersetzen Sie ins Deutsche!



nignpuemctea OPH, ©Oanku CIIA, razeru ©OPH, o6ipxi1 CIHIA, pana
€Bponelicbkoro IlenTpansHoro banky, kpaina €Bponelicbkoro Coro3y,
Mixunapoauuit BamotHuit ®onn, nepxkaBa €Bponeilcbkoro EKOHOMIYHOTO 1

BamtotHoro Coro3y.

2.5. Finden Sie folgende Worter in den Titeln:
dbipma,  TOCTaBIATH,  MalllMHA-TIEKapHS,  OyTH  3alliKaBIEHOMY B ...,

CIIBPOOITHUIITBO, EKOHOMIYHE CITIBPOOITHUIITBO, JOTIOMAraTH.

2.6. Lesen Sie die Titel noch einmal. Antworten Sie auf die Fragen!
1. Welche Firmen sind am Handel interessiert?

2. Was liefert BRD-Firma?

3. Fiir welches Land liefert BRD-Firma Backereimaschinen?

4. Womit hilft Deutschland Tiirkei?

5. Deutschland hilft Tiirkei mit der Wassertechnik. Stimmt es?

2.7. Erziihlen Sie Ihren Kollegen, woriiber die Zeitungen berichten.
Muster: «Frankfurter Allgemeine» berichtet liber die

Wirtschaftskooperation mit Frankreich.

2.8. Ergiinzen Sie (unten sind die Worter):

Der AulBlenhandel ist weltweit die bedeutendste ... wirtschaftlicher
Beziehungen zwischen verschiedenen ... . Im klassischen Sinne umfaf}t ... den
Export und ... von Waren. Weitere wichtige Formen auenwirtschaftlicher ... sind
der Export und der Import von .., einseitige Ubertragungen von Waren,
Dienstleistungen und ... sowie der Kapitalexport und der Kapitalimport. In der
Regel sind alle diese Formen wirtschaftlicher Beziehungen mit dem ... verbunden
mit Devisentransaktionen, das heif3t, mit der Einfuhr und ... von Devisen.

Form, der Aulenhandel, Landern, den Import, Beziehungen, Ausfuhr,
Ausland, Geld, Dienstlei stungen.
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2.9. Erziihlen Sie diese Information nach.

2.10. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. B xiiacuaHOMY pO3yMiHHI OXOIUTIOE (BMIIIy€) 30BHIIIHS TOPTiBJsS €KCIOPT Ta
IMIIOPT TOBapiB.

2. BceocsskHO € 30BHINIHS TOPTIBJISL HAWBAKIMBIIMIOW (DOPMOIO €KOHOMIYHHMX
BIJIHOCUH MK PI3HOMaHITHUMU KpaiHaAMHU.

3. HactynHumM BaxXauBUMH (hOpMaMu 30BHINIHBOEKOHOMIYHHUX BIJHOCHH €
EKCIIOPT Ta IMIIOPT TOCIYT, OJHOCTOPOHHI TNEPEeBEACHHS TOBApiB, MOCIYTH Ta

rpouli, a TaKOX EKCIOPT Ta IMIOPT KaIliTamy.

2.11. Uberzetzen Sie folgende Worter und bilden Sie mit diesen Wortern die
Sitze:

Handelsbeziehungen, einseitige Transfers, Einnahme / Ausgaben in Devisen,
Auslandskredit, die Exportgeschifte, die Wirtschaftsunion und die

Wihrungsunion.

2.12. Ergiinzen Sie die Siitze sinngemdf:
Eine BRD-Firma liefert ...

Deutschland exportiert ...

Osterreich entwickelt ...

Unsere Bank erwartet ...

Deutschland hilft ...

Wirtschaftskooperation Deutschlands mit ...
USA-Firmen sind ...

Der AuBBenhandel ist ...

2.13. Hier ist ein Bericht aus der «Frankfurter Allgemeine». Lesen und

iibersetzen Sie ihn:
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Heute wickelt Deutschland mehr als 55% seiner Exportgeschifte und
Importgeschéifte mit den EU-Landern ab. Der wichtigste Handelspartner
Deutschlands ist seit vielen Jahren Frankreich. Die Lander Mitteleuropas und
Osteuropas (MOE-Lénder) verfiigen heute iiber einen Anteil von ungefiahr 10% am
deutschen AuBenhandel. Wichtigste Exportgiiter und Importgiiter Deutschlands
sind Erzeugnisse des Maschinenbaus, -elektrotechnische Erzeugnisse und

Fahrzeuge. Beim Export liegt ihr Anteil bei ca. 50% und beim Import bei ca. 35%.

2.14. Ubersetzen Sie die Fragen ins Deutsche!

1. XT0 € HaliBaXKJIMBIIIUM TOPrOBUM MapTHepoM Himeuunnu?

2. Ckinbku BIACOTKIB mpuAIsie HiMeuunHa 31HCHEHHIO Olepalliii Ha eKCIopT Ta
IMITOpT?

3. Sxi ToBapu excrioptye Himeuunna?

4. Axnii 38’130k Mixk kpaiHamu Cepeanboi Ta CxinHoi €sponu Ta ©PH?

2.15. Wie entwickelt sich der Handel zwischen Deutschland und anderen
Liindern? Wie sind die Perspektiven dieses Handels nach Ihren Schitzungen?
Sprechen Sie dariiber. Sie konnen so beginnen:

Ich glaube
Ich meine
Ich denke

..., daB} — s BBaxkaro, qymaro ..., o

LEKTION 3
Im Mittelpunkt der Wirtschaftspolitik

3.1. Hier sind einige Titel aus osterreichischen und westdeutschen Zeitungen.

Lesen Sie diese Titel. Von welchen Lindern berichten die Zeitungen?

«Wiener Zeitungy» Inflation erreichte im September 1,7 Prozent. Industrie /
Direktinvestitionen Osterreichischer Unternehmen sollen

steigen.
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«Presse» Die Olimporte sinken weiter. Norwegen fordert weniger
Ol. Deutlicher Olpreisverfall in London und Neu York.
Rohstoffe notieren niedrig.

«Handelsblatt» GroBbritannien und USA sind fiir fixierte Wechselkurse.
Neue Initiativen auf der Wéahrungskonferenz.

«FAZ» Westdeutsche Unternehmen sollen konkurenzféhig
bleiben. Bundeskanzler ist fiir Verbesserung der

Zusammenarbeit beim Umweltschutz.

3.2. Ubersetzen Sie diese Titel. Gebrauchen Sie dabei folgende Worter:
1) Inflation, f (-, -en) — iHp AL
2) erreichen, vt — qocsraTu
3) Industrie, f (-, -n) — IPOMKCIIOBICTH
4) Investition, f (-, -en) — iIHBECTHUII11, KaMITATOBKIACHHS
5) direkt — mpsimuii, 6e3mocepeHin
6) steigen, vi — poCTH, 301JIbIITYBaTUCS
7) Import, m (-es, -€) — IMITOPT
Export, m (-es, -€) — ekcopt
8) sinken, vi — majatu, 3HUKYBaTUCS
9) fordern, vt — noGyBaTu (HaTYy, pyay)
10) deutlich — giTkuii, oueBUIHMI
11) Preis, m (-es, -€) — 11iHa
12) Preisverfall, m (-es, -€) — magiHHs (3HMKEHHS) I1H
13) Rohstoff, m (-es, -€¢) — cupoBuHa
14) notieren, vi — KOTyBaTuCs
15) niedrig — HU3BKUI
16) fixiert — 3adikcoBaHuM
17) Wechselkurs, m (-es, -¢) — BamtoTHHI Kypc
18) Wihrung, f (-, -en) — BayitoTa

19) Initiative, f (-, -n) — igiiaTuBa
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20) konkurenzfahig — KOHKypeHTO3JaTHHIA

21) Bundeskanzler, m (-s, -) — dbenepanbHuii KaHIIEP
22) Verbesserung, f (-, -en) — mokpamieHHs

23) Zusammenarbeit, (-) — CliBpOOITHHIITBO

24) Umweltschutz, m (-es, -€) — 0XOpoHa HABKOJIMIIIHHOTO CEPEIOBUIIIA.

3.3. Was bedeutet das?

EG — Europaische Wirtschaftsgemeinschaft — €Bponeiicbka criimpHOTa

3.4. Ubersetzen Sie:
EG-Preise, EG-Wirtschaftspolitik, EG-Finanzpolitik, EG-Binnenmarkt.

3.5. Ubersetzen Sie ins Deutsche:
IPOMHUCIIOBICTh KpaiH €Bponeiicbkoro Cor3y, NEPCIEeKTUBU «CHIIBHOTO PHHKYY,
excriopt Hadtu Kpain €Bpornericbkoro Coro3y, IMIOPT / €KCIIOPT CUPOBUHU KpaiH

€porneiicekoro Coro3sy.

3.6. Sagen Sie das Gegenteil:

1. Der Bankgewinn ist in diesem Jahr hoch.

2. Die Rohstoffimporte sind in den letzten Jahren gestiegen.
3. Dieses Land ist fiir fixierte Wechselkurse.

4. Die Situation im Innenhandel steht im Mittelpunkt der Konferenz.

3.7. Lesen Sie den Titel noch einmal. Antworten Sie bitte auf die Fragen!

1. Wie hoch ist die Inflation in Osterreich?

2. Warum sollen Direktinvestitionen dsterreichischer Unternehmen steigen? Sagen
Sie Thre Meinung.

3. Norwegen fordert jetzt mehr Ol, stimmt es?

4. Seit wann notieren Rohstoffe niedrig?

5. Was wissen Sie von der Entwicklung der Olpreise auf dem Weltmarkt?
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6. Welche Staaten sind fiir fixierte Wechselkurse?
7. Welche Rolle spielen die Wechselkurse im Wirtschaftsleben?
8. Zu welchen Themen schreibt die «Frankfurter Allgemeine Zeitung»?

9. Wofir ist Bundeskanzler Deutschlands?

3.8. Nennen Sie die Hauptthemen der Titel in der «Wiener Zeitungy, in der

«Presse», im «Handelsblatt» und in der « FAZ)».

3.9. Informieren Sie Ihre Kollegen kurz, woriiber die Zeitungen schreiben.

3.10. Die heutige Wirtschaftssituation in verschiedenen Lindern ist lhnen
bestimmt bekannt. Formulieren Sie Ihre Varianten der Titel in einer
Wirtschaftszeitung.

Muster: Norwegen / Olexporte sinken.

3.11. Ergiinzen Sie:

Die «Frankfurter Allgemeine Zeitungy» bringt ... zur wirtschaftlichen Lage in
der BRD. ... des Berichtes steht die Aufgabe einer weiteren Verbesserung der
Wachstumsbedingungen der BRD-Wirtschaft. Die Attraktivitit der Bundesrepublik
fiir auslidndische und inldndische Investoren ist ... . Die geldpolitische Situation ist
auch ... . Das Inflationspotential ist ... .

Bericht, im Mittel punkt, stabil, sinken, steigen.

3.12. Erzihlen Sie mit Hilfe des Textes iiber die wirtschaftliche Lage in der
BRD.

3.13. Ubersetzen Sie!
1. KanitanoBkiaieHHsS B HIMEIbKY TPOMUCIIOBICTh TTOBUHHI 3POCTH.
2. Indasauis B Itanii craHoBUTH 8%.

3. s dpipMa € KOHKYPEHTO3JaTHOIO Ha CBITOBOMY PUHKY.
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4. SIx xoTyeThCs 1151 BaymoTa Ha Oipxi B Lropixy?

5.Mu miaTpUMy€EMO TOJITHKY CHIBPOOITHHUIITBA MO OXOPOHI HABKOJIHUIIHLOTO
CEepeIOBHIIIA.

6. @enepanbHUil KaHIIEP BHUCTYIAE 3a JBOCTOpOHHIO TopriBmio mix DPH Ta

dpaniriero.

3.14. Hier sind zwei Berichte aus der «Berliner Zeitung» und der « FAZ». Lesen
Sie sie. Was bedeuten die Zahlen in den Berichten? Antworten Sie auf

Ukrainisch.

Arbeitslose in Spanien aus der «Berliner Zeitung.
Madrid. Auf 2,43 Millionen hatte sich die Zahl der Arbeitslosen in Spanien Ende
vergangenen Jahres erhoht, teilte das statistische Amt in Madrid mit.

Einer der wichtigsten Faktoren fiir Wachstum und Stabilitit der deutschen

Volkswirtschaft ist der AuBBenhandel aus der «<FAZ».
Im Jahre 2000 betrugen die Ausfuhren 949,7 Mrd. DM und die Einfuhren 821,1
Mrd. DM. Mit fast 12% Anteil am Weltexport ist Deutschland neben den USA der

bedeutendste Exporteuer.

3.15. Ubersetzen Sie die Berichte mit Hilfe von diesen Wortern:
1) arbeitslos — 6e3pobiTHUI

Arbeitslose, m (-n, -n) — 6e3poOITHUHI
2) sich erhéhen, vt — migBuITyBaTHCS

auf ... — 1o ...

3) betragen, vt — CTaHOBUTH, CKJIaJaTU
4) Ausfuhr, f (-, -en) — BuBI3, eKCIOPT
5) Einfuhr, f (-, -en) — BB13, iMmmopTt

6) Anteil, m (-(e)s, -€) — m0J1, YacTKa.

3.16. Antworten Sie auf folgende Fragen!

1. Welche Organisation berichtet tiber die Zahl der Arbeitslosen in Spanien?
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2. Was ist der AuBBenhandel fiir Wachstum und Stabilitit Deutschlands?
3. Wie groB3 waren die Ausfuhren und die Einfuhren im Jahre 2000?

3.17. Erzihlen Sie die Berichte kurz nach.

3.18. Sie haben einige okonomische Berichte gelesen. Wie ist die heutige
wirtschaftliche Situation in der BRD? Welche Probleme sind hier besonders
aktuell?

LEKTION 4
Die Volkswirtschaft der BRD

4.1. Hier sind einige Titel aus der Wirtschaftspresse. Lesen Sie sie!

«Handelsblatty ~ Deutschland — Land mit den hochsten Arbeitskosten und den
hochsten steuern und den niedrigsten Arbeitszeiten in der Welt.

«FAZ» Die Relation zwischen Anzahl der Einwohner und der
Erwerbstétigen.

«Wiener Zeitung» Der Einflul der Standortfaktoren auf die 6konomische Stérke
der BRD.

«Markt» Aufbruch in eine schone neue Arbeitswelt.
Auslédnder beurteilen Standort BRD.

Die Wachstumschancen der fiinf neuen Bundeslander.

4.2. Ubersetzen Sie diese Titel. Gebrauchen Sie dabei diese Worter:
1) Land, n (-(e)s, dnder) — kpaiHa

2) hoch — Bucokuit

3) Arbeitskosten, pl — ko1t Ha BUKOPUCTAHHS HakMaHOI TTparli

4) niedrig — HU3bKUH

5) Arbeitszeit, f (-, -en) — pobouuii vac
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6) Steuer, f (-, -n) — mogaTok

7) Welt, f (-, -en) — cBiT

8) Relation, f (-, -en) — BITHOCHICTH

9) Anzahl, f (-, -en) — KiJIBKICTh, YUCIIO

10) Einwohner, m (-s, -); f (-, -nen) — xuTemnb, )XUTEIbKA

11) Erwerbstitiger, m (-, -titige) — mpamro04mii

12) Einflu3, m (-sses, -sse) — BIUIUB

13) Standort, m (-(e)s, -€) — MiANPUEMHUIIBKA A1SUTBHICTD HA TIEBHIN TEpUTOPIi
14) Faktor, m (-(e)s, -oren) — ¢akTop

15) Stérke, f (-, -n) — cuna, YMCeNbHICTD

16) Aufbruch, m (-(e)s, -che) — BianpaBiaeHHs, BCTYM

17) Auslander, m (-s, -) — iHO3eMeIb

18) beurteilen, vt — oriHtoBaTH

19) Wachstumschance, f (-, -n) — manc Ha 3pocTaHHs

20) Bundesland, n (-(e)s, -dnder) — penepaTuBHa 3emiis

4.3. Beantworten Sie die Fragen!

1. Was fiir ein Land ist Deutschland?

2. Wo sind die hochsten Steuern in der Welt?

3. Haben die Standortfaktoren den Einfluf} auf die Wirtschaft der BRD?
4. Herrscht heute in der BRD der Aufbruch in eine schone neue Arbeitswelt?
5. Was beurteilen die Auslander?

6. Gibt es die Wachstumschancen fiir fiinf neuen Bundesldander?

4.4. Finden Sie bitte zu den folgenden Nomen die entsprechenden Verben.
Muster: die Arbeit — arbeiten

Der EinfluB3, die Stirke, der Aufbruch, der Handel, der Export, der Import, die

Einfuhr.

4.5. Finden Sie die entsprechenden Synonyme fiir die folgenden Worter.

Muster: wirtschaftlich — 6konomisch
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Die Okonomie, der Aufbruch, beurteilen, der Import, ungefihr.

4.6. Bilden Sie zu den folgenden Adjektiven die entsprechenden
Steigerungsformen (Komparativ und Superlativ).
Muster: schlecht — schlechter — am schlechtesten

hoch, niedrig, neu, schon, stark, viel, gut, billig.

4.7. Nennen Sie die Hauptthemen der Titel in den Zeitungen: «Handelsblatty,
«FAZ», «Wiener Zeitungy», «Markty.

4.8. Setzen Sie in den folgenden Textpassagen das jeweils richtige Adjektiv im

Komparativ ein!

1. Der deutsche Export ist ... als der deutsche Import (grof3 / klein).

2. In Deutschland ist die Produktion von Industrie und Handwerk ... als die
Produktion der Land- und Forstwirtschaft (hoch / gering).

3. ... als die Halfte der Einwohner in Deutschland sind erwerbstétig (viel / wenig).

4. In Deutschland leben ... Menschen als in der Ukraine (viel / wenig).
4.9. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

BB (daxkTopy miAnpueMHUIIBKOI JiSTIBHOCTI Ha TIEBHIM TEPUTOPIi; IIaHC
3pOCTaHHsSI €KOHOMIKM HimeyunHM; BiIHOCHA KIJBKICTh MPAIIOIOYUX; OLIHCHHS
ekoHoMikn OPH; BIIMB MO/IaTKiB; YHCEIBHICTh MPALIOIOUYNX 1HO3EMIIIB.

4.10. Bilden Sie die Siitze mit den Redewendungen aus der Ubung 4.9.

4.11. Ubersetzen und erliiutern Sie die einzelnen Begriffe aus dem Schema!
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1) Kosten a) Produktion b) Arbeitskrnfte

k) Produktivitsmt ¢) Inflation

J) Arbeitslosigkeit d) Export / Import

1) Invéstitionen e) Einkommen
g) Steuern

h) Infrdstruktur f) Kaufkraft

Muster: a) BAPOOHUIITBO

4.12. Kombinieren Sie hierbei die Begriffe aus der Aufgabe 4.11.

entsprechenden Adjektiven.

rentabel — unrentabel

qualifiziert — unqualifiziert

modern — veraltet grof3 — gering / klein
stabil — instabil zunehmend — abnehmend
steigend — sinkend wachsend — riicklaufig
hoch — niedrig stark — schwach

hochentwickelt — unterentwickelt
wirtschaftlich — unwirtschaftlich
Muster: positiv negativ

eine steigende Produktion / eine sinkende Produktion

mit

4.13. Was konnen Sie iiber die Volkswirtschaft der BRD berichten? Welche

Probleme sind besonders aktuell?

4.14. Stellen Sie sich vor, Sie sollen gegeniiber einem deutschen

Gespriichspartner die Volkswirtschaft der Ukraine charakterisieren. Uberlegen

Sie, anhand welcher Parameter man die Wirtschaftskraft eines Landes messen

kann!
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4.15. Sie haben schon die Menge von der Information iiber die Volkswirtschaft

der BRD bearbeitet. Bereiten Sie zu diesem Thema den Vortrag vor!

LEKTION 5§

Post, Telekommunikation

5.1. Hier sind einige Titel aus der Presse. Lesen Sie sie!

«FAZ» Telekom Austria verringert Verluste.

«Handelsblatty ~ Die Deutsche Post will ihren Aktiondren nach einem trotz
Konjunkturflaute erfolgreichen Geschiftsverlauf eine hohere
Dividende zahlen.

«Markt» Glaubwiirdigkeit der Medien: Deutsche lieben es schwarz duf
weil ...
Medienverhalten der jungen Generation: Kommunikation
als Religion.

«Presse» Neue Reform — die Konkurrenzfahigkeit der Post in Europa zu
verbessern.

Die Unternehmen bleiben unter staatlicher Verwaltung.

5.2. Ubersetzen Sie diese Titel. Gebrauchen dabei die Worter:
1) verringern, vt — 3MeHILIyBaTu

2) Verlust, m (-es, -€) — BTpaTa; 30UTOK

3) Post, f (-, -en) — momra

4) wollen, vt — xoTiTH, OakaTH

5) Aktionér, m (-, -€) — aKkIioHep

6) Konjunkturflaute, f (-, -en) — crag 11710B01 aKTUBHOCTI

7) erfolgreich — ycminramii, Bnamuit
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8) Geschiéftsverlauf, m (-(e)s, -ldufe) — xix cipas

9) zahlen, vt — nnaTuTu, oniavyBaTH

10) Glaubwiirdigkeit, f (-, -) — BiporiiHicTh

11) Dividende, f (-, -) — nuBigeH

12) Medien, pl — 3acobu indpopmarrii

13) lieben, vt — mroOuTH

14) schwarz — yopHuit

15) weill — Oimmi

16) jung — Mmonoamit

17) Generation, f (-, -en) — HOKOJIHHS

18) Verhalten, n (-s, -) — cTaBIeHHS; cI0C10, TOBOKCHHS
19) Kommunikation, f (-, -en) — 3’30k, KOMYHIKaIlis
20) Konkurrenzfahigkeit, f (-, -en) — KOHKYpE€HTO3/1aTHICTh
21) Unternehmen, n (-s, -) — cipaBa, MiIMPUEMCTBO

22) bleiben, vi — 3anummarucs

23) staatlich — nepxaBuuii

24) Verwaltung, f (-, -en) — ynpaBiiHHS, aqMIHICTpAIIis.

5.3. Beantworten Sie die folgenden Fragen!

1. Was verringert Telekom Austria?

. Was will die Deutsche Post ihren Aktiondren zahlen?

. Was lieben Deutsche?

. Was verstehen Deutsche unter dem Begriff «Glaubwiirdigkeit der Medien»?
. Medienverhalten der jungen Generation. Was ist das?

. Wie sieht neue Reform aus?

. Worunter bleiben die Unternehmen?

O N O W B~ WD

. Was will man in Europa verbessern?

5.4. Ubersetzen Sie ins Deutsche!
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MoJiofie MOKOMIHHS, AEpKaBHE MIAIPUEMCTBO, BIPOTIIHICTh CHaay JILJIOBOI
aKTUBHOCTI, 30MTKH akKIliOHEepa, 3MEHIICHHS AUBIJICHIB, KOHKYPEHTO3/IaTHICTh

KOMYHIKallii, 3aJIUIIaTUCs, 100 OIJIATUTH, BAAJIUMA X1]T CIIPABH.

3.5. Bilden Sie die Siitze mit den folgenden Wortern:
Die Kommunikation, staatlich, die Dividende, die Konjunkturflaute, der

Verlust, bleiben, die Medien, die Deutsche Post, die Glaubwiirdigkeit.

5.6. Ubersetzen Sie ins Deutsche!

1. Tlomrta Bigirpae B >KUTT1 KOKHOT JIFOJUHU BXKIIUBY POJIb.

2. KomyHikariis BiOyBa€ThCs, SK MPaBWIO, OJHOOIYHO BiJ 3acO0IB MacoBOi
1H(dOopMaIlii 10 CriokuBayva.

3. 3aco6wu iH(}opMallii CKIIaIal0ThCs 3 IPECH, Pajiio, TeaecOaueHHS.

4. ITinnpreMcTBO BYACHO BUILIAYYE IUBIACHAN CBOIM aKI[IOHEPaM.

5. Boanwmii Xia cipaBu CIIPUSB MiAHECEHHIO A1JI0OBOI aKTUBHOCTI.

5.7. Ergiinzen Sie den Text. Gebrauchen Sie die Worter, die unten sind:

Nach einer Studie des Berliner Markt- und Meinungsforschungsinstituts ...
41 Prozent der Bundesbiirger beim Informationskonsum ... ihrer Tageszeitung.
Geht es um die elektronischen ..., liegen die 6ffentlich-rechtlichen Angebote beim
... Glaubwiirdigkeit klar vor den ... Sendern. So haben 31 Prozent der Deutschen
Vertrauen in das ... Fernsehen. Auf Platz ... der Glaubwiirdigkeit-Rangliste folgt
der offentlich-rechtliche ... mit elf Prozent.

drei, vertrauen, das Thema, in erster Linie, die Medien, privat, der Horfunk,

offentlich-rechtlich.

5.8. Ubersetzen Sie den Text mit Hilfe der Worter:
1) Studie, f (-, -n) — gocaiHKEHHS
2) Meinungsforschung, f (-, -en) — g0CHiI>)KEHHS AYMKU

3) Tageszeitung, f (-, -en) — moAeHHa ra3era
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4) Angebot, n (-(e)s, -€) — npono3uilis
5) Fernsehen, n (-s, -) — Tene6aueHHs

6) vertrauen, vi — I0BIpSTH, BIPUTH

7) klar — sicHuii, 9iTKAN

8) offentlich — rpomaacekuii, myOaiuyHUN

9) rechtlich — mpaBoBwii.
5.9. Stellen Sie 5 Fragen zum Text.

5.10. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder.

5.11. Geben Sie bei den folgenden Komposita den richtigen Artikel und die
einzelnen Komponenten (| ) an.

Muster: die Brief | marke
Briefkasten, Drucksache, Telefonbuch, Postbote, Telefonhorer, Briefsendung,

Ferngesprach, Postkarte.

5.12. Beantworten Sie die Fragen.
Was kann man auf dem Postamt kaufen?
. Wo kann man Zeitungen und Zeitschriften abonnieren?
. Was braucht man, um einen Brief zu schreiben?

. Wie mull man das Telegrammformular ausfiillen?

. Wo befinden sich die Briefkasten?
. Wodurch unterscheiden sich Pakete von Piackchen?

1.

2

3

4

5. Wie beginnt man einen offiziellen Brief zu schreiben?

6

7

8. Was gehort zu den Druckmedien und zu den Funkmedien?
9

. Womit beschiftigt sich die Redaktion?

10. Sind Massenmedien offentlich?
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5.13. Stellen Sie sich bitte, vor, daf} Sie den Brief schreiben sollen. Wie werden

Sie das machen?

5.14. Erzihlen Sie, bitte, iiber Ihre Stellung zur Post und iiberhaupt zu den
Medien.

5.15. Sagen Sie, bitte: welche Rolle spielt in IThrem Land Telekommunikation?

LEKTION 6
Transport und Verkehr

6.1. Hier sind einige Titel aus der Wirtschaftspresse. Lesen Sie sie!
«Handelsblatty  «Stadt-Auto» Bremen: Ein Fahrzeug nur bei Bedarf.
Der Lastwagen ist nicht nur der jiingste Landverkehrstriager, er
ist auch der erfolgreichste.
«FAZ» Bummeln mit der Bundesbahn: Ziige werden immer
unpiinktlicher.
Den Frankfurter Flughafen zihlt man zu den drei bedeutendsten
in Europa.
«Messe» Vor allem — Piinktlichkeit gefragt.
Lufthansa verbilligt Fliige.
«Presse» Ausgezeichneter Servise in der Luft.

Noch mehr Autos — aber weniger Unfille.

6.2. Ubersetzen Sie diese Titel. Gebrauchen Sie dabei diese Worter:
1) Stadt, f (-, ...4dte) — micTo

2) Auto, n (-s, -s) — aBTOMOOLITb
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3) Fahrzeuge, pl — 3aco6u nepecyBaHHs

4) Bedarf, m ((-e)s, Bediirfnisse) — morpebda

5) Lastwagen, m (-s, -) — BAHT@XKHHUI aBTOMOOUIb

6) jung — MOJIO UM

7) Landverkehrstrager, m (-s, -) — TpaHCTIOpT KpaiHu
8) erfolgreich — ycminramit

9) bummeln, vi — mporyroBaTucs

10) Bundesbahn, f (-, -en) — aBTocTpana (Himeuunnn)
11) Zug, m (-(e)s, Zlige) — noi3xa; pyx

12) unpiinktlich — He TouHuU#, HE CBOEYACHUIA

13) Lufthafen, m (-s, -hdfen) — aeponopt

14) zahlen , vt — HaniuyBaTH; OpaTUCs 10 yBaru

15) bedeutend — 3HauHuMiA, BigoMuit

16) fragen, vt — 3anuTyBaTH; BUMaraTu; A0B1yBaTHUCS
17) verbilligen, vt — 3HIKYBaTH (32 IIHOIO)

18) Flug, m (-(e)s, Fliige) — momit, nepenit

19) ausgezeichnet — BinMiHHUMN, 9y 10BUI

20) Service, m (-, -S) — cepBic, MOOyTOBE 0OCITyTrOByBaHHSI
21) Luft, f (-, Liifte) — noBiTps

22) wenig — Majo

23) Unfall, m (-(e)s, ...falle) — nemacuuii BUnagoK, aBapis.

6.3. Ubersetzen Sie ins Deutsche:
[lepenoBcim, BIAMIHHUN CepBIC, y MOBITPl, HAIIYYIOTh (BILAPAaXOBYIOThH),
«TPOTYJIIOBAHHS» aBTOCTPaol, bpeMeH — MicTo-MalimHa, TPAHCIIOPTHI 3aco0w,

HelacHUM Bumaaok, @paHkdypTChKUil aepomopT.

6.4. Beantworten Sie folgende Fragen!
1. Wie nennt man anders die Stadt Bremen?

2. Wie kann man den Lastwagen charakterisieren?
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3. Wie sind heutzutage die Ziige?

4. Was zdhlt man zu den drei bedeutendsten Flughafen in Europa?
5. Was ist vor allen gefragt?

6. Was verbilligt Lufthansa?

7. Wo gibt es ausgezeichneter Service?

8. Noch mehr Autos — aber weniger Unfille.

6.5. Sagen Sie das Gegenteil:
1. Lufthansa verbilligt Fliige.

2. Ziige werden immer unpiinktlicher.

3. Der Lastwagen ist der jiingste Landverkehrstriger.
4. Mehr Autos — mehr Unfille.

5. Das Auto ist das schnellste Verkehrsmittel.

6.6. Nennen Sie die Hauptthemen der Titel in den Zeitungen: «Handelsblatty,
«FAZ», «Markt», «Presse».

6.7. Informieren Sie Ihre Kollegen kurz, woriiber die Zeitungen schreiben.

6.8. Ergiinzen Sie:

Wenn Sie ... und ... reisen wollen, dann gehen Sie zu Ihrem néchsten
Reisebiiro. Das ... Ihnen alle Arbeit ... . Die Reisebiiros ... Ihnen die besten ...,
besorgen lhnen die Fahr- oder Flugkarte und ... IThnen auch ein Zimmer an Threm ...
. Sie koénnen dort auch ... guter Hotels und die genauen ... fiir Ubernachtung,
Friihstiick und die tlibrigen ... erfahren.

sorglos, suchen, Verkehrsverbindungen, Ferienort, bequem, abnehmen,

bestellen, die Adressen, Mahlzeiten, Preise.

6.9. Ubersetzen Sie den Bericht mit Hilfe von diesen Wortern:

1) sorglos — 6e3TrypboTHUI
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2) reisen, Vi — IOJOPOKYBAaTH, 13IUTH

3) bequem — 3pyuHuii

4) abnehmen, vt — 3HIMaTH; 3BUILHITH

5) Verkehrsverbindung, f (-, -en) — TpanciopTHU# 3B’ I30K
6) besorgen, vt — 10aTH, 3arOTOBJIATH

7) Karte, f (-, -n) — KBUTOK

8) bestellen, vt — 3aMoBIsITH

9) Ferienort, m (-(e)s, -e und Orter) — Miclie Biano4nHKy

10) Ubernachtung, f (-, -en) — Hiumir.

6.10. Stellen Sie 5 Fragen zu dem Text.

6.11. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. Ile 3BUILHUTH Bac BiJ BCiX PoOIT (3000B’sI3aHB).

2. Bropo nogoposkeit 3HaiyTh Bam Halikparil TpaHCIIOPTHI 3B’ SA3KHU.

3. Bu 3MokeTe TakoX AI3HATHUCS apecH THIIUX TOTeNeH.

4. Bu Oynere maTu Haroay (MOKIIMBICTh) MEPEHOYYBATH, TOCHIAATH.

5. bropo notypOytotbes g Bac npo KBUTKU Ta 3aMOBJIsITH BaM KiMHATy Ha Miclli

Bamioro Biinmo4YuHKy.

6.12. Bilden Sie mit den folgenden Wortern die Siitze.
Bestellen, die Ubernachtung, die Fahrkarte, reisen, bequem und sorglos, die

Verkehrsverbindung, der Ferienort, abnehmen.

6.13. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder.

6.14. Beantworten Sie die Fragen.
1. Mochten Sie mit dem Flugzeug fliegen?
2. Fiihren Sie die Gespriache mit Ihren Reisegefidhrten wihrend der Reise?

3. Haben Sie einen eigenen Wagen?
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4. Wohin soll Ihre Reise in diesem Sommer gehen?

5. Machen Sie oft Dienstreisen?

6.15. Welches Verkehrsmittel gefiillt Ihnen am meisten und warum? Begriinden

Sie Ihre Meinung.

6.16. Nennen Sie die Verkehrsmittel, die in IThrem Land sind. Beschreiben Sie

thre Nachteile und Vorteile.

LEKTION 7

Tourismus

7.1. Hier sind einige Titel aus der Wirtschaftspresse. Lesen Sie sie!

«Presse» Wohin geht die Reisemarkt?
Deutsche lieBen Urlaubsland Osterreich links liegen.

«FAZ» Europas Tourismuswirtschaft hat im letzten Jahr ihr Geschéft
ausgebaut.
Ein gutes Jahr fiir den Tourismus.
Durch Deutschland und Europa wandern: Langzeiturlaub in
Deutschland.

«Handelsblatty ~ Immer mehr Géste aus dem Ausland.
Die BRD-inzwischen beliebtes Reiseland.

Vor der Reise ...

7.2. Ubersetzen Sie diese Titel. Gebrauchen Sie dabei diese Worter:
1) lassen, vt — 3anumaru

2) Urlaubsland, n (-(e)s, Lander) — kpaina BiamycTOK (BiAMOYNHKY)
3) links — 3miBa, J1iBOpyY

4) liegen, vi — nexaTu
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5) Tourismuswirtschaft, f (-, -en) — TypucTruHa eKOHOMIKa
6) Geschift, n (-(e)s, -e) — crpaBa, ornepariist

7) ausbauen, vt — pO3BUBAaTHU, yI0CKOHAIIOBATH

8) wandern, vi — moJI0pOKyBaTH, MAHIPYBaTH

9) Langzeiturlaub, m (-(e)s, -€) — JOBroTpuBaia BiycTKa
10) immer — 3aBx a1

11) Gast, m (-es, Géste) — TiCTh; BIIIOYNBAIOYHIA

12) Ausland, n (-(e)s, lander) — 3akopaon

13) inzwischen — Tum wacom

14) beliebt — ymrob6nennii, momyasspHU

15) Reiseland, n (-(e)s, Lander) — kpaina momopoxeit

7.3. Ubersetzen Sie ins Deutsche.
BignounBarounii (TicTh), omepaiis, YIAOCKOHATIOBaTH, YIIOOJeHa KpaiHa

MOJIOPOXKEH, TYPUCTUYHA eKOHOMIKa (013HEC), 3aKOPI0H, JOBrOTpHUBAJIa BIAMYCTKA.

7.4. Bilden Sie die Siitze mit den Wortern aus der Ubung 7.3.

7.5. Beantworten Sie folgende Fragen!

1. Was lieBen Deutsche links liegen?

. Was hat Europas Tourismuswirtschaft im letzten Jahr ausgebaut?
. War es ein gutes Jahr fiir den Tourismus?

. Wodurch kann man wandern?

. Wo konnen die Menschen Langezeiturlaub verbringen?

. Woher kommen die Géste in die BRD?

. Was ist inzwischen das Deutschland?

O N O W»n B~ WD

. Was soll man vor der Reise machen?

7.6. Nennen Sie die Hauptthemen der Titel in den Zeitungen: «FAZ», «Pressey,
«Handelsblatty.
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7.7. Informieren Sie Ihre Kollegen kurz, woriiber die Zeitungen schreiben.

7.8. Welches Wort pafit nicht in die Reihe? Erkliren Sie bitte warum.

a) Einfahrt (f) — Ausfahrt (f) — Durchfahrt (f) — Abfahrt (f) — Kreuzfahrt (f)

b) Urlaub (m) — Ferien (P1) — Feiertag (m) — Freitag (m) — Freizeit (f)

¢) Auskunft (f) — Buchung (f) — Information (f) — Beratung (f) — Hinweis (m)

d) Hotel (n) — Gasthof (m) — Gastfreundschaft (f) — Pension (f) — Jugendherberge
)

e) Dresden — Hannover — Wiesbaden — Magdeburg — Essen

f) Athen — Berlin — Genf — Rom — Wien

g) Ostsee (f) — Bodensee (m) — Nordsee (f) — Atlantik (m) — Mittelmeer (n).

7.9. Ubersetzen Sie folgende Worter und bilden zwei Situationen.

Weltreise Reiselust
Dienstreise Reisegeld
Hochzeitsreise Reisefieber
Luftreise Reisebiiro
Studienreise Reisebeschreibung
Winterreise Reisekoffer
Auslandsreise Reiseverkehr
Geschiftsreise Reisetasche
Urlaubsreise Reiseweg

7.10. Ergiinzen Sie:

Sie wollen Ihren ... oder Ihre Ferien sicher nicht zu ... verbringen. Vielleicht
wollen ... in diesem Jahr einmal nach ... oder nach Osterreich fahren! Beide ..
konnen Thre Reisewiinsche ... . Wenn Sie besonders ... reisen wollen, dann ... Sie
sich einer Reisegesellschaft ... . Diese ... [hnen ebenfalls das Reisebiiro.

Und nun eine recht gute ... und herzlich ... in Deutschland und in Osterreich.
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Hause, Urlaub, Se, Lander, Deutschland, erfillen, anschlief3en, preiswert,
vermitteln, Fahrt, willkommen.
7.11. Ubersetzen Sie den Bericht mit Hilfe von diesen Wortern:
1) erfiillen, vt — BuKoHYBaTH
2) anschlieBen, vt — mpueaHyBaTHCS, IPUTYIATHUCS
3) preiswert — HeAOpOT Uit
4) vermitteln, vt — TOBIIOMJISITH, CIIPUSATH
5) willkommen — OakaHuii; 1aCKaBO MPOCUMO
6) ebenfalls — Tako, Tak caMo
7) beide — oOuBa

8) vielleicht — moxHBO

7.12. Stellen Sie 5 Fragen zu dem Text.

7.13. Ubersetzen Sie ins Deutsche!

1. 51 He Xo4y IPOBECTH CBOI KaHIKyJIH BAOMA.

2. MoxmuBo xouere Bu moixatu 1iporo poky B Himeuuuny?

3. Himeuunna 1 ABCTpist — 1€ 1Bl KpaiHM, sSIK1 MOXKYTh BUKOHATH (3A1HcHUTH) Bari
OakaHHSI.

4. Mu Gaxxaemo Bam xopo1ioi mogopoxi.

5. JlackaBo npocumo B Himeuuuny.

7.14. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder.

7.15. Wie meinen Sie: in welche Ldnder reisen die Deutschen am liebsten?

Begriinden Sie Ihre Meinung.

7.16. Welche Bedeutung hat der Tourismus fiir Ihr Land?
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7.17. Bilden Sie mit allen Wortern des Schiittelkastens zusammengesetzte Worter,
die entweder mit Gast- beginnen oder auf -gast enden. Schreiben Sie, bitte, die
Artikel in die Zeitung dazu und geben Sie die Entsprechungen in Threr

Muttersprache an. Ein Wort palt zweimal.

ferien geber stamm messe haus kur
ehren hof land flug stétte
arbeiter wirtschaft freundschaft hotel fahr
Muster: Gast- -gast
1. das Gastland 1. der Fahrgast
LEKTION 8
Landwirtschaft

8.1. Hier sind einige Titel aus der Wirtschaftspresse. Lesen Sie sie!

«FAZ» 400 000 Tonnen Butter sollen an «bestimmte
Empfingerldnder», gemeint sind die Nahe Osten, Asien, zu
duBerst niedrigen Preisen verkauft werden.

«Handelsblatty 77 Prozent der niderldndischen landwirtschaftlichen Betriebe
zahlen zu den Mittel- und GrofB3betrieben und nur 23 Prozent zu
den Kleinbetrieben.

«Presse» Nur beim Getreide bleibt Frankreich der mit Abstand grof3te
EG-Produzent.

8.2. Ubersetzen Sie diese Titel. Gebrauchen Sie dabei diese Worter:
1) Butter, f (-, -) — macio

2) sollen — mycutH, OyTH 3000B’I3aHUM

3) bestimmt — BU3HaUYCHUI, TOUYHUM

4) Empféanger, m (-s, -) — oTpumMyBau
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5)Land, n (-(e)s, Lénder) — kpaina

6) gemeint — CIIIJILHO

7) niedrig — HU3bKUM, HEBEIIUKUI

8) Preis, m (-es, -€) — 1iHa

9) verkaufen, vt — npogaBatu

10) landwirtschaftlich — cinbcbkorocnogapcrkuii

11) Betrieb, m (-es, -€) — BAPOOHUIITBO, I ATIPUEMCTBO
12) Mittelbetrieb, m (-es, -€) — cepeIHe MATPUEMCTBO
13) GroB3betrieb, m (-es, -€) — BeTUKe MiAMPUEMCTBO
14) Getreide, n (-s, -) — 3015KXs1, 36pHO

15) bleiben, vi — 3anummaTtucs

16) Abstand, m (-(e)s, ...stdnde) — BifcTaHb, AUCTAHIIISA
17) EG — Europiische Gemeischaft — €sponeiicbkuii Coro3

18) Produzent, m (-en, -en) — BUpOOHUK, TPOTYLICHT.

8.3. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

CinbChKOTOCTIOIAPCHKHUIA, KpaiHa-OTpUMyBad, cepeaHe

€porneiicbkuii Coro3, IiHU BUPOOHUKA, HU3BKI IIHHU, TTPOJIaBaTH.

8.4. Bilden Sie die Siitze mit den Wortern aus der Ubung 8.3.

8.5. Beantworten Sie die Fragen!
1. Wie viel Tonnen Butter sollen verkauft werden?

2. Welchen Landern wird die BRD Butter verkauft?

HiITPHEMCTRBO,

3. Wie viel Prozent der niederlandischen landwirtschaftlichen Betriebe zdhlt man

zu den Mittel- und Grof3betrieben und wie viel — zu den Kleinbetrieben?

4. Wobei bleibt Frankreich der mit Abstand grofite EG-Produzent?

5. Nur beim Getreide bleibt Frankreich der mit Abstand grof3te EG-Produzent.

Stimmt es?
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8.6. Nennen Sie die Hauptthemen der Titel in den Zeitungen: «FAZp,

«Handelsblatt», «Presse».

8.7. Informieren Sie Ihre Kollegen kurz, woriiber die Zeitungen schreiben.

8.8. Welche wirtschaftliche Rolle spielt die Landwirtschaft in Threm Land?

8.9. Berichten Sie von Ihren Effgewohnheiten.

— Was essen Sie viel bzw. wenig?

— Was ist Ihr Lieblingsgericht, was mogen Sie iiberhaupt nicht?

— Hatten Sie frither andere Lieblingsgerichte bzw. andere Gerichte, die Sie nicht
mochten?

— Haben sich Ihre EBgewohnheiten im Laufe der Zeit verandert?

8.10. Ergiinzen Sie:

Die Landwirtschaft ist auch ... entwickelt. Sie ist heute weit gehend ... . Es
gibt immer weniger ... und doch wird immer mehr geerntet. Trotzdem werden
Obst, Gemiise, Getreide, Eier, Kartoffeln, Fleisch und Fett importiert. Also, die
hochintensive ... befriedigt die Bediirfnisse des Landes an Lebensmitteln zu fast
80%.

In Deutschland werden solche Landwirtschaftszweige ...: Getreidebau,
Zuckerriibenbau, Kartoffelnbau, Obst- und Gemiisebau und Viehzucht (vor allem
Rinderzucht und Schweinehaltung).

automatisiert, hoch, Bauern, Landwirtschaft, anbauen.

8.11. Geben Sie den Inhalt dieses Textes wieder.
8.12. Stellen Sie 5 Fragen zu dem Text.

8.13. Wie heifien die Verben?

Muster: der Schutz — schiitzen
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Die Steigerung, die Erh6hung, die Stabilisierung, die Sicherstellung, die Garantie.

8.14. Ergiinzen Sie die Prdpositionen!

1. Die Zahl der Beschéftigten in der Landwirtschaft ist seit 1970 ... mehr als 50%
gesunken.

2. Die Zahl der Hofe ist ... 507 780 im Jahr 1999 zuriickgegangen.

3. Dabei haben die Landwirte ihre Produktivitit seit den 50-er Jahren ... das
Zehnfache steigern konnen.

4. Die ostdeutschen Betriebe erwirtschafteten einen Umsatz ... 24,6 Mrd. DM.

5. Die Milchwirtschaft gehort ... den wichtigsten Produktionszweigen.

8.15. Bereiten Sie, bitte, den Bericht iiber die Landwirtschaft der BRD vor.

8.16. Vergleichen Sie die Entwicklung der Landwirtschaft der BRD und der

Ukraine.

8.17. Welche Vorteile und Nachteile gibt es in der Entwicklung der
Landwirtschaft der BRD und der Ukraine.

LEKTION 9

Umweltschutz

9.1. Hier sind einige Titel aus der Presse. Lesen Sie sie!
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«FAZ» Der Umweltschutz in Deutschland hat ein im internationalen
Vergleich hohes Niveau erreicht.
Larm — schwerwiegende Belastung der Bevilkerung.
«Handelsblatt» ~ Uberpriifung der Schidlichkeit von Ozon in der Pflanzen —
Atmosphdrenkammer.
Der Erde droht die Vernichtung.
Das Tempo der Umweltzerstorung nimmt immer zu.
«Neue Ziricher Millionen Hektar Wald werden durch  Waldbréinde
Zeitung» vernichtet.
Jeder Staatsbiirger hat einen Beitrag zur Erhaltung und

Verbesserung der Umwelt zu leisten.

9.2. Ubersetzen Sie diese Titel. Gebrauchen Sie dabei diese Worter:
1) Umwelt, f (-, -) — HaBKOJUIITHE CEPETOBUIIIC

2) Schutz, m (-es, -€) — 3aXUCT, OXOPOHA

3) international — Mmi>kHapoAHUI

4) Vergleich, m (-(e)s, -€) — mOpiBHSHHS

5) hoch — Bucokui

6) Niveau, n (-s, -s) — pIBeHb

7) erreichen vt — mocsiraTu, gicTaBaTH

8) Larm, m (-(e)s, -) — mrym

9) schwerwiegend — Baromuii, cepiio3HuUM

10) Belastung, f (-, -en) — HaBaHTa)XeHHS; 3a0pYTHCHHS
11) Bevolkerung, f (-, -en) — HaceneHHs

12) Uberpriifung, f (-, -en) — mepeBipka, KOHTPOIIb

13) Schéadlichkeit, f (-, -en) — mkiaIUBICTH

14) Ozon, n (-s, -) — 030H

15) Pflanze, f (-, -n) — pociuna

16) Atmosphire, f (-, -) — atmMmocdepa

17) Kammer, f (-, -n) — kimHaTa
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18) Erde, f (-, -n) — 3emus

19) drohen, vi — 3arpo>xyBaTu

20) Vernichtung, f (-, -en) — 3HUIIIEHHS

21) Tempo, n (-s, -s und ... pi) — Temn

22) Zerstorung, f (-, -en) — pyiiHyBaHHSI, CITyCTOIIECHHS
23) zunehmen, vi — 301bITyBaTHCS, TOCUITIOBATH
24) immer — 3aBXJIH

25) Wald, m (-(e)s, Wilder) — mic

26) Brand, m (-(e)s, Briande) — moxexa

27) jeder — koxeH

28) Staat, m (-(e)s, -en) — nepkaBa

29) Biirger, m (-s, -) — rpOMaJAsTHUH

30) Beitrag, m (-(e)s, ... trige) — BKJIaJl, BHECOK
31) Erhaltung, f (-, -) — ogepskanHs; 30epeKeHHs
32) Verbesserung, f (-, -) — mokparieHHs

33) leisten, vt — poOutH, 3A1HCHIOBATH, CIIPUSITH

9.3. Beantworten Sie folgende Fragen!

. Welches Niveau hat der Umweltschutz in der BRD erreicht?

. Welche Belastung ist der Larm?

. Soll man die Uberpriifung der Schidlichkeit von Ozon verwirklichen?
. Was droht der Erde?

. Wie hoch ist das Tempo der Umweltzerstorung?

. Wodurch werden Millionen Hektar Wald vernichtet?

~N N D B~ WD =

. Was soll jeder Staatsbiirger zur Erhaltung und Verbesserung der Umwelt

leisten?

9.4. Ubersetzen Sie folgende Worter ins Deutsche.
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30epexeHHs, TPOMAISIHUH JIep>KaBH, JIICOBA TOXKEXKa, IIKiJIUBICTh, TEMIT
3HUIICHHS, HABKOJUIIHE CEPEOBUINE, MIKHAPOIHUM, 3aXUCT, KOHTPOJb, IIyM,

HACEJICHHS, IOPIBHSIHHS, BATOMUM.

9.5. Bilden Sie mit den Wortern aus der Ubung 9.4 die Siitze.

9.6. Sagen Sie das Gegenteil:
Muster: verpestete Luft — saubere Luft.
Bedrohter Tiere, belastete Lander, schwer geschidigt, schone Welt, todliche

Situation, verstopfte Stralen, nutzbare Boden, radioaktives Material.

9.7. Nennen Sie die Hauptthemen der Titel in den Zeitungen: «FAZ»,

«Handelsblatt», «Neue Ziiricher Zeitung.

9.8. Informieren Sie Ihre Kollegen kurz, woriiber die Zeitungen schreiben.

9.9. Ergiinzen Sie:

Nach Angaben der Vereinten Nationen droht der ... die Vernichtung durch ... . Wir

konnen uns schon heute davon ... . Luft und ... werden immer ...; immer ... Wélder

werden ...; ... dehnen sich aus; der ... Boden wird geringer, viele Arten von ... und

.. werden ausgerottet; das Ozonloch wird ... . Die Vergiftung von ..., Luft und

Erde, die ... Kriege, der Hunger und das Elend der ... richten uns selber zu Grunde.
Menschen, Erde, Uberzeugen, schmutzig, Wasser, mehr, die Wisten,

vernichten, Tieren, nutzbar, Pflanzen, grof3, ewig, Wasser, Welt.

9.10. Ubersetzen Sie den Bericht mit Hilfe von diesen Wortern:
1) Angabe, f (-, -n) — mOBiTIOMJIEHHS, BIAOMOCTI

2) Vereinte Nationen, pl - OOH

3) Luft, f (-, Lifte) — moBiTps

4) schmutzig — OpyaHuit
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5) Wiiste, f (-, -n) — mycrens

6) Tier, n (-(e)s, -€) — TBapuHa, 3BIp

7) nutzbar — KOpucHuUM, TpUIATHUN

8) Art, f (-, -en) — Bua, pia, mopoja, Copt

9) Ozonloch, n (-(e)s, Locher) — o30H0Ba gipKa
10) Krieg, m (-(e)s, -€) — BiiiHa

11) Hunger, m (-s, -) — ronon

12) Grund, m (-(e)s, Griinde) — rpyHT, 3eMJIsl; «3aru0emby.

9.11. Stellen Sie 5 Fragen zu dem Text.

9.12. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. 3a nanumu OOH uepes mroauHy 3eMill 3arpoXKy€e 3HUIIEHHS.

2. Ha cboroHIlHINA J€Hb TOBITPS 1 BOJIa CTAIOTh BCE OUTbII 3a0pyIHEHUMHU.
3. JItoqu Bce OUIbINE 3HUITYIOTH JIICH.

4. ITycTeni po3MIHUPIOIOTHCS.

5. bararo BuiB poCivH 1 TBAPUH BUKOPIHIOIOTHCH.

6. Biuni BiitHU, TOJI0M, 3MUAHI TPUBEIYTh HAC JI0 3aruOei.

9.13. Bilden Sie mit den folgenden Wortern die Sitze.
Der Krieg, nutzbar, das Tier, die Luft, das Wasser, die Erde, die Pflanze,

vernichten, das Ozonloch, groB.

9.14. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder.
9.15. Bilden Sie die Siitze.

1. Die Wiiste, sich ausdehnen.

2. Sind, schmutzig, die Luft, das Wasser, die Erde.
3. Die Wilder, vernichten, mehr, immer, werden.
4. Werden, grof3, das Ozonloch.

5. Die Vernichtung, drohen, die Erde.
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9.16. Wie meinen Sie: welche Probleme miissen gelost werden, wenn man das

Leben auf der Erde erhalten will?

9.17. Wie ist Ihre Meinung: braucht die Menschheit die Kernenergie?

LEKTION 10

Messen und Austellungen

10.1. Hier sind einige Titel aus der Wirtschaftspresse. Lesen Sie sie!

«Markt» Die wichtige Rolle der Messen und der Fachausstellungen bei
der Forderung des Warenaustausches iiber die Grenzen.
Das Messengeschehen in Leipzig wird sich im néchsten Jahr
grundlegend verdndern.

«Handelsblatty  Die wichtigsten Messestddten sind Hannover, Frankfurt am
Main, Ko6ln, Diisseldorf, Miinchen.

«FAZ» Geschiftskontakte zwischen einem ausldndischen Anbieter und
einem auslidndischen Abnehmer.
Koln — einer der fiihrenden Messeplétze in Europa.

Messen als Motor fiir den Export.

10.2. Ubersetzen Sie diese Titel. Gebrauchen Sie dabei diese Worter:
1) wichtig — BaxuBHiA

2)Rolle, f (-, -n) — posb

3) Messe, f (-, -n) — spMapok, BUCTaBKa-MIPOJIAK

4) Fach, n (-(e)s, Ficher) — ramy3ss, npeamer, dax

5) Ausstellung, f (-, -en) — BUcTaBKa, BUJaHHS

6) Forderung, f (-, -en) — cripusiHHs, 3a0X0UEHHS
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7) Ware, f (-, -n) — ToBap, Bupio

8) Austausch, m (-es, -) — 0OMiH

9) Grenze, f (-, -n) — KOpJI0H

10) Geschehen, n (-s, -) — mois

11) sich verdandern, vt — 3MiHIOBaTHCS

12) Jahr, n (-(e)s, -€) — pix

13) grundlegend — ocHOBHU, TOKOPIHHUN
14) Stadt, f (-, Stadte) — micTo

15) Kontakt, m (-es, -€) — KOHTaKT, CTaBJICHHS
16) zwischen — Mix

17) ausldandisch — iHO3eMHMIA

18) Anbieter, m (-s, - ) — TOH, XTO IPOIIOHYE
19) Abnehmer, m (-s, -) — TOKyIellb; KJIIE€HT
20) fithrend — kepiBHUH, TPOBITHUI

21) Platz, m (-es, Plitze) — micue

22) Export, m (-, -€) — eKcrnopT

10.3. Beantworten Se folgende Fragen!

1. Welche Rolle spielen die Messen und Fachausstellungen bei der Forderung des

Warenaustausches uber die Grenze?

2. Wo wird das Messengeschehen sich im néchsten Jahr grundlegend verdndern?

3. Sind Hannover, Frankfurt am Main, Koln, Diisseldorf, Miinchen die wichtigsten

Messestadten?

4. Wo konnen die Geschéftskontakte entstehen?

5. Ist KoIn einer der fiihrenden Messeplétze in Europa?

6. Was sind die Messen fiir den Export?

10.4. Ubersetzen Sie folgende Wirter ins Deutsche.

[HOo3emMHME, eKCmopT, MICTO, MOKYyMellb, MK, CHPUSHHS, 3MIHIOBaTHUCS,

KOPJIOH, (paxoBa BHCTaBKa, POJIb, MOisl, OCHOBHHIA.
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10.5. Bilden Sie mit den Wortern aus der Ubung 10.4. die Siitze.

10.6. Nennen Sie die Hauptthemen der Titel in den Zeitungen: «Markty,
«Handelsblatty, « FAZ».

10.7. Informieren Sie Ihre Kollegen kurz, woriiber die Zeitungen schreiben.

10.8. Ergiinzen Sie:

Messen sind ... . Auf einer Fachmesse zeigen viele ... aus einer ... ihr
Angebot. Auf den groBen Messen, z.B. der Computermesse «Cebit» in Hannover,
stellen auf tiber 300 000 Quadratmetern ... rund 6 000 Firmen ihre ... aus. Am ...
konnen ... aus aller Welt sich iiber die neuesten Produkte informieren. Es gibt also
viele Griinde fiir eine ... .

Exponate, Messestand, Ausstellungsflache, Aussteller, Fachbesucher,
Branche, Markte, Messebeteiligung.

10.9. Ubersetzen Sie den Bericht mit Hilfe von diesen Wortern:
1) Besucher, m (-s, -) — BinBimyBad, ricTh

2) Fliche, f (-, -n) — mnoma

3) Markt, m (-(e)s, Mirkte) — punox, sipmMapoxk

4) Stand, m (-(e)s, Stinde) — craH, MiclIe3HAXOKCHHS

5) Branche, f (-, -n) — ramysp

10.10. Stellen Sie 5 Fragen zu dem Text.

10.11. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder.

10.12. Ergiinzen Sie die Substantive mit den Wortern im Kasten. Ubersetzen Sie

neue Worter.
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Messe... Stand... Teilnahme...

Produkt... Kontakt... Besucher...
Personal... Markt... Vertretungs...
Gemeinschatfts...
biiro bedingungen schulung
pflege bewirtung veranstalter
miete stand forschung priasentation

10.13. Ein Verb pafit nicht! Was kann man nicht machen?
1. Eine Messe kann man ...

a) besuchen; b) nachbereiten; ¢) veranstalten; d) pflegen.
2. Kontakte kann man ...

a) kniipfen; b) anbahnen; c) betreuen; d) pflegen.
3. Neue Mirkte kann man ...

a) beobachten; b) erschlieflen; c) erobern; d) veranstalten.
4. Kunden kann man ...

a) anbahnen; b) bewirten; ¢) betreuen; d) ansprechen.
5. Einen Stand kann man ...

a) ausstatten; b) durchfiihren; ¢) in Auftrag geben; d) gestalten.
6. Die Exponate kann man ...

a) vorfithren; b) auswéhlen; c) festlegen; d) anschreiben.

10.14. Bereiten Sie den Bericht iiber die Messen vor.

10.15. Welche Messen und Ausstellungen gibt es in IThrem Land?

10.16. Waren Sie schon einmal auf einer Messe (im deutschsprachigen Raum)?

Bitte, berichten Sie iiber Ihre Erfahrungen.

44



10.17. Wie meinen Sie:
— Wovon hédngt der Erfolg der deutschen Messen ab?
— An welcher Stelle steht die BRD bei der Zahl der Messen?

II TEIL

1. Lesen Seden Text.

Die Presse

Die Zeitungslektiire erfreut sich in Deutschland groBer Beliebtheit. In der
Zeitungsdichte (Zahl der Zeitungen je 1000 Einwohner) liegt Deutschland hinter
Norwegen, Schweden, Finnland, der Schweiz und GroBbritannien in Europa an
sechster Stelle. 81 Prozent der Bundesbiirger lesen téiglich Zeitung,
durchschnittlich 30 Minuten lang. Trotz der méchtigen Konkurrenz von Horfunk
und Fernsehen behaupten sich die Zeitungen in der Gunst des Publikums und

gehen mit der Zeit: Anfang 2001 waren 66 Zeitungen mit Online-Angeboten im
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Internet vertreten, iiberwiegend mit einer elektronischen Version der Papieraus-
gabe.

In der Zeitungslandschaft dominieren die lokale und die regionale
Tagespresse. Werktéglich erscheinen in den alten und neuen Bundesldndern 375
Zeitungen mit 1600 lokalen und regionalen Ausgaben, flir die 135 eigenstdndige
Redaktionen arbeiten. Die verkaufte Gesamtauflage liegt bei rund 25,5 Millionen
Exemplaren. «Bild» ist mit tdglich 4,7 Millionen Exemplaren die auflagenstérkste
deutsche Tageszeitung. Unter den Abonnementzeitungen halten die Ausgaben der

«Westdeutschen Allgemeinen Zeitung» die Spitze.

Ubungen zum Text.
2. Ubersetzen Se den Text mit Hilfe des Worterbuches.
3. Sellen Se 5 Fragen zum Text.
4. Schreiben Se die Gliederung des Textes.
5. Nennen Se das Hauptthema des Textes.

6. Informieren Se lhre Kollegen kurz, wovon die Rede in diesem Text it.

1. Lesen Se den Text.

Die Rolle der Betriebe

Nur etwa 1,7 Prozent der Industriebetriebe sind Groffunternehmen mit mehr
als 1000 Beschiftigten; fast drei Viertel sind dagegen Betriebe mit weniger als 100
Mitarbeitern. Die Industrie in Deutschland ist also vorwiegend mittelstindisch
strukturiert. Allerdings arbeiten rund 32 Prozent (2,2 Millionen) aller
Industriebeschiftigten in Grof3betrieben mit mehr als 1000 Menschen. Allein der
Siemens-Konzern beschiftigt 373 000 Arbeitnehmer. Auf die kleine Gruppe der
GrofBunternehmen entfallen knapp 40 Prozent des Gesamtumsatzes der Industrie.

Weltbekannt und oft auch weltweit mit Niederlassungen, Produktions- oder

Forschungsanlagen présent sind Firmen wie die Autohersteller Volkswagen, BMW
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und Daimler-Benz, die Chemiekonzerne Hoechst, Bayer und BASF, die Ruhrkohle
AG, der Elektrokonzern Siemens, die Energickonzerne VEBA und RWE oder die
Bosch-Gruppe. Fast alle GroBunternehmen haben die Rechtsform der Ak-
tiengesellschaft. Die GroBunternehmen sind zudem ein wichtiger Auftraggeber fiir

eine Vielzahl von kleinen und mittleren Zulieferfirmen.

Ubungen zum Text.

2. Ubersetzen Se den Text mit Hilfe des Worterbuches.
3. Sellen Se 5 Fragen zum Text.

4. Schreiben Se die Gliederung des Textes.

5. Nennen Se das Hauptthema des Textes.

6. Informieren Se lhre Kollegen kurz, wovon die Rede in diesem Text ist.

1. Lesen Seden Text.
Die Automobilindustrie

Mit 660 000 Beschiftigten am Ende des Jahres 2001 und einem
Jahresumsatz von 243 Milliarden Euro ist die Automobilindustrie einer der
bedeutendsten Wirtschaftszweige in Deutschland. Nach den Vereinigten Staaten
und Japan ist Deutschland der drittgrof3te Automobilproduzent der Welt. Von den
4,8 Millionen Kraftfahrzeugen, die 1996 in Deutschland hergestellt wurden, gingen
rund 59 Prozent in den Export.

Auch in den neuen Bundeslindern kann die Automobilindustrie auf eine
grofle Tradition zuriickblicken. Ihre Modelle aus den Zeiten der DDR-Wirtschaft
hatten allerdings nach der Vereinigung im Wettbewerb keine Chance mehr; die
Fertigung der technisch veralteten DDR-Marken lief aus. Einige grof3e
westdeutsche Automobilhersteller haben sich in Sachsen und Thiiringen mit dem

Bau neuer Fertigungsstitten engagiert. Die westdeutsche Automobilindustrie hat in
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den neuen Bundesldndern rund zehn Milliarden DM investiert. Nach dem Ausbau
der modernen Fertigungsanlagen soll die Automobilproduktion in den neuen
Bundesldandern rund 350 000 Einheiten erreichen — doppelt soviel wie zu Zeiten

der DDR.

Ubungen zum Text.

2. Ubersetzen Se den Text mit Hilfe des Worterbuches.
3. Sellen Se 5 Fragen zum Text.

4. Schreiben Se die Gliederung des Textes.

5. Nennen Se das Hauptthema des Textes.

6. Informieren Se lhre Kollegen kurz, wovon die Rede in diesem Text ist.

1. Lesen Seden Text.

Stirken und Schwiachen

Die Bedeutung forschungsintensiver Erzeugnisse flir die nationale
Wettbewerbsfahigkeit Deutschlands zeigt die Exportstruktur der Industrie. Die
Bereiche hoherwertiger Technologien erzielten fast durchweg hohere
Exportiiberschiisse als andere Giiter. Auf dem Feld der Spitzentechnologien hat die
deutsche Wirtschaft allerdings geringere Erfolge zu verzeichnen. Hier haben nur
einige Giitergruppen eine starke Wettbewerbsposition wie pharmazeutische
Produkte, neuere organische Chemikalien, Kunststoffe, Pflanzenschutz,
medizinische Instrumente, Optik und MeBgeréte. Schwicher ist die Position in den
Bereichen  elektronische  Datenverarbeitung,  Halbleiterbauelemente  und
Unterhaltungselektronik sowie in Teilbereichen von Foto, Optik und

Telekommunikation.
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Eine deutsche Domine ist die Umweltschutztechnologie. Deutsche
Unternchmen haben hier mit 20,5 Prozent den zweithochsten Welthandelsanteil
nach den USA. Aktiv sind deutsche Unternehmen auch im Bereich der
Biotechnologie, einer der Schliisseltechnologien fiir die nichsten Jahrzehnte. Hier

nehmen die USA allerdings eine eindeutige Vorreiterrolle ein.

Ubungen zum Text.

2. Ubersetzen Se den Text mit Hilfe des Worterbuches.
3. Sellen Se 5 Fragen zum Text.

4. Schreiben Se die Gliederung des Textes.

5. Nennen Se das Hauptthema des Textes.

6. Informieren Se lhre Kollegen kurz, wovon die Rede in diesem Text ist.

1. Lesen Seden Text.

Datenkommunikation

In Deutschland gibt es ein breitgefdchertes Spektrum elektronischer
Informationsangebote. Mailboxen werden von Unternehmen und Organisationen
betrieben, die ihren Geschéftspartnern Informationen und die Mdglichkeit zum
Nachrichtenaustausch anbieten, oder von Privatpersonen zum Austausch von
Computerprogrammen und zur Unterhaltung. Die Mailboxen verfligen in der Regel
nur tber einen lokalen Zugang, der per Modem oder ISDN (Integrated Services
Digital Network) erreichbar ist, und haben deshalb einen iiberwiegend lokalen
Benutzerkreis.

Mehrere hundert Datenbanken bieten gegen Entgelt ihren Kunden aus
Unternehmen und Institutionen Informationen zum Abruf an. Dazu gehdren
zahlreiche  Artikel-Datenbanken =~ von  Zeitungen,  Zeitschriften  und

Fachzeitschriften, Kataloginformationen von Bibliotheken und Archiven, AdreB3-
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und Datenbanken mit Unternehmens- und anderen Wirtschaftsinformationen sowie

naturwissenschaftliche und technische Datenbanken.

Ubungen zum Text.

2. Ubersetzen Se den Text mit Hilfe des Worterbuches.
3. Sellen Se 5 Fragen zum Text.

4. Schreiben Se die Gliederung des Textes.

5. Nennen Se das Hauptthema des Textes.

6. Informieren Se lhre Kollegen kurz, wovon die Rede in diesem Text ist.

1. Lesen Seden Text.

Der Verkehr: das Auto

Fiir viele ist das Auto weiterhin unentbehrlich fiir den Weg zur Arbeit;
andere wollen in der Freizeit nicht darauf verzichten. Der schnelle Giitertransport
von Tiir zu Tiir ist ohne Lastwagen nicht mdglich. Das Kraftfahrzeug bleibt auch
in Zukunft ein Hauptverkehrsmittel. Wesentliche Forschungsarbeit gilt im
Automobilbau der Verminderung des Kraftstoffverbrauchs und des
Schadstoffausstof3es: Ziel ist es, bis zur jahrtausendwende PKWs zur Serienreife zu
entwickeln, die — bei angemessenen Fahrleistungen — nur drei Liter Kraftstoff auf
100 Kilometer verbrauchen.

Auf einigen Gebieten ergidnzen sich Strale und Schiene. So etwa im
«Huckepackverkehr», bei dem Lastkraftwagen von der Bahn auf Spezialwaggons
befordert werden. Auch beim Containerverkehr, in dem die Bahn ein wichtiges
Bindeglied in der Transportkette darstellt, wirken Schiene und Strale zusammen.

Dies gilt auch fiir die Autoreiseziige.
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Ubungen zum Text.

2. Ubersetzen Se den Text mit Hilfe des Worterbuches.
3. Sellen Se 5 Fragen zum Text.

4. Schreiben Se die Gliederung des Textes.

5. Nennen Se das Hauptthema des Textes.

6. Informieren Se lhre Kollegen kurz, wovon die Rede in diesem Text ist.

1. Lesen Seden Text.
Lockende Ziele

Uber Jahrhunderte hin war das deutschsprachige Gebiet ein loser Bund
vieler souverdner Einzelstaaten mit vielen kleinen und grofleren Residenzen oder
Hauptstddten. In fast allen bliihte ein eigenstindiges gesellschaftliches und
kulturelles Leben. Davon zeugen die zahlreichen Baudenkméler und Bibliotheken,
Museen und Kunstsammlungen, Géirten und Theater noch heute.

Mit der Wiedervereinigung von 1990 ist das Angebot an lohnenden
Reisezielen durch klassische Stitten der deutschen Kultur, zum Beispiel Weimar,
Eisenach oder Dresden, und durch attraktive Landschaften noch vielfiltiger
geworden.

Lockende Ziele gibt es viele. An Nord- und Ostsee mit ihren Kiisten und
Inseln schétzt man das ausgeglichene Seeklima. Gern besucht werden die
Seenplatten in Holstein und Mecklenburg. Fiir Wanderer sind die Mittelgebirge
und die Alpen lohnende Ziele. Zahlreiche Seen im ganzen Land laden zum
Wassersport ein. Romantische Szenerien bieten die FluBtidler von Rhein, Main,
Mosel, Neckar, Donau, Elbe und Saale. Fast 100 TouristikstraBen abseits der

groBen Verkehrsadern, wie die «Deutsche Mairchenstrale», die «Strale der
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Romanik» oder die «Deutsche Weinstrale», erschlieBen die alten
Kulturlandschaften und schaffen Nihe zu den Natursehenswiirdigkeiten,
idyllischen alten Stiddten und Dorfern. Sie fithren durch besonders schone Teile des
Landes und laden zum Anschauen, Verweilen und Einkehren ein. Die bekannteste
Ferienstralle ist die «Romantische Strale», die vor allem in Rothenburg ob der
Tauber, Dinkelsbiihl und Nordlingen das Mittelalter lebendig werden 148t.
Ubungen zum Text.

2. Ubersetzen Se den Text mit Hilfe des Worterbuches.

3. Sellen Se 5 Fragen zum Text.

4. Schreiben Se die Gliederung des Textes.

5. Nennen Se das Hauptthema des Textes.

6. Informieren Se lhre Kollegen kurz, wovon die Rede in diesem Text ist.
1. Lesen Se den Text.

Nationale Agrarpolitik

Ein Grofteil der agrarpolitischen Entscheidungen wird heute zwar auf EU-
Ebene getroffen, einige wichtige Kompetenzen sind jedoch nicht an die
Gemeinschaft abgegeben worden. Das gilt vor allem fiir die Agrarumweltpolitik,
Agrarsozialpolitik und in eingeschrinktem MalBe fiir die Agrarstrukturpolitik. Hier
gibt die EU zwar den Rahmen vor, Bund und Lénder jedoch fiillen ihn aus.
Zusammen mit den Lindern werden u.a. wasserwirtschaftliche Maflnahmen wie
der Bau von zentralen Abwasser- und Wasserversorgungsanlagen, der ldandliche
Wegebau sowie die Flurbereinigung und die Dorferneuerung geférdert. Besondere
Fordermittel erhalten auBerdem béuerliche Betriebe in Regionen, die von der Natur
benachteiligt sind, denn die Landwirtschaft ist dort ein wichtiger wirtschaftlicher
und sozialer Faktor.

Die Agrarumweltpolitik verfolgt unter anderem das Ziel, die Anwendung
von Betriebsmitteln wie Diinge- und Pflanzenschutzmitteln auf das notwendige
Mal zu beschrinken. Diingung und Pflanzenschutz sind nach guter fachlicher
Praxis durchzufiihren. Zusétzliche Umweltleistungen, die iiber das Mal3 der guten
fachlichen Praxis hinausgehen und zu Einkommenseinbuflen fithren kénnen, sollen
dem Landwirt vergiitet werden.
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Ubungen zum Text.

2. Ubersetzen Se den Text mit Hilfe des Worterbuches.
3. Sellen Se 5 Fragen zum Text.

4. Schreiben Se die Gliederung des Textes.

5. Nennen Se das Hauptthema des Textes.

6. Informieren Se lhre Kollegen kurz, wovon die Rede in diesem Text ist.

1. Lesen Se den Text.

Reaktorsicherheit und Strahlenschutz

Als Industrienation ist Deutschland auf eine sichere Energieversorgung
angewiesen. Dabei mull die Energiegewinnung umwelt- und ressourcenschonend
sein. Der Einsatz von Kernenergie hat den Vorteil, dal — anders als bei der
Verbrennung von Kohle, Ol oder Gas — kaum klimagefihrdende Schadstoffe in die
Umwelt gelangen. Grundlage der SicherheitsmaBnahmen fiir Kernkraftwerke in
Deutschland ist das Atomgesetz. Es stellt hohe Sicherheitsanforderungen an
Genehmigung, Bau und Betrieb von Kernkraftwerken sowie an die Entsorgung
radioaktiver Abfille. Im Genehmigungsverfahren sind die Betreiber von
Kernkraftwerken zum Nachweis verpflichtet, dal3 bei zu unterstellenden Storféllen
die Auswirkungen in der Umwelt unter den vorgeschriebenen Hochstwerten der
Strahlenschutzverordnung bleiben. Das Gesetz verpflichtet zu einer schadlosen
Verwertung beziehungsweise Beseitigung radioaktiver Reststoffe. Das Bundesamt
fiir Strahlenschutz unterstiitzt die Bundesregierung bei der Aufsicht iiber die
Anwendung des Atomgesetzes.

Fiir die Anwendung ionisierender Strahlen, etwa Rontgenstrahlen, aber auch
den Umgang mit radioaktiven Stoffen in Medizin, Forschung und Technik sind

neben dem Atomgesetz im Strahlenschutzvorsorgegesetz, in der Strahlen-
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schutzverordnung oder auch in der Rontgenverordnung strenge Obergrenzen

vorgeschrieben.

Ubungen zum Text.
2. Ubersetzen Se den Text mit Hilfe des Worterbuches.
3. Sellen Se 5 Fragen zum Text.
4. Schreiben Se die Gliederung des Textes.
5. Nennen Se das Hauptthema des Textes.
6. Informieren Se lhre Kollegen kurz, wovon die Rede in diesem Text ist.
1. Lesen Seden Text.
Die wichtigsten Messeplitze

Frankfurt am Main ist Schauplatz der Konsumgiitermessen «Ambiente» und
«Tendence» mit den Schwerpunkten Keramik, Porzellan, Glas, Kunstgewerbe,
Schmuck, Hausrat und Wohnaccessoires. Aullerdem bietet Frankfurt eine Reihe
von bedeutenden Fachmessen wie die Internationale Automobilausstellung (IAA)-
Personenkraftwagen und die alle zwei Jahre stattfindende internationale Fachmesse
«Sanitdr-Heizung-Klima». FEine starke Anziehungskraft hat seit Jahren die
Internationale Buchmesse, die jeden Herbst Verleger, Buchhédndler und Autoren
aus aller Welt zusammenfiihrt.

In Koln gehoren die «ANUGA» (Weltmarkt fiir Erndhrung), die
«photokina» (Weltmesse des Bildes), die Internationale Mobelmesse, die «art-
cologne» (Kunstmesse) und weitere Spezialmessen fiir Haushaltsgerite,
Eisenwaren, Fahr- und Motorrdder zum Programm. In Berlin sind es vor allem die
«Griine  Woche» (Land- und Erndhrungswirtschaft), die Internationale
Tourismusborse und die Internationale Funkausstellung, die weltweites Interesse
finden. Nach 60 Jahren findet seit 1992 wieder die «ILA — Internationale Luft- und
Raumfahrtausstellung» in Berlin statt. Bedeutende Veranstaltungen in Diisseldorf
sind die «kDRUPA» (Druck und Papier), die Kunststoffmesse, die <INTERKAMA»
(MeBtechnik und Automatisierung), die «interpack» (Verpackungstechnologie)

sowie die mehrfach im Jahr stattfindende internationale Modemesse «Igedo».
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Ubungen zum Text.

2. Ubersetzen Se den Text mit Hilfe des Worterbuches.
3. Sellen Se 5 Fragen zum Text.

4. Schreiben Se die Gliederung des Textes.

5. Nennen Se das Hauptthema des Textes.

6. Informieren Se lhre Kollegen kurz, wovon die Rede in diesem Text ist.
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